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专题25 电功率计算题型
考点一 电能 电功
▲ 知识点1  电能
（1）电能的来源
	电能的来源
	能量的转化过程

	电池
	干电池、蓄电池
	化学能能转化为电能

	各种
发电
	水力发电
	通过水轮机将机械能转化为电能

	
	火力发电
	通过燃料的化学能通过汽轮机转化为电能

	
	风力发电
	通过风力发电机将机械能转化为电能

	
	地热发电
	将地热能通过发电机转化为电能

	
	太阳能发电
	通过太阳能电池板等将太阳能转化为电能

	
	核能发电
	将核能转化为电能


（2）电能的利用：用电器是消耗电能的装置，将电能转化为其他形式的能；电池（电源）是提供电能的装置，是将其他形式的能转化为电能的装置。例如发电机：机械能→电能，干电池：化学能→电能。
（3）单位
常用单位：焦耳（J）；
其他单位：________，也叫“度”，符号是________；
单位换算：1度＝______kW·h＝___________J.
▲ 知识点2  电能的测量
（1）测量工具：电能表
	电能表
	转盘式
	频闪式

	示意图
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	主要参数
	600 r/（kW·h）指用电器每消耗_____的电能时，电能表转盘转过600转

	600 imp/（kW·h）指用电器每消耗__________的电能时，电能表指示灯闪烁600次

	读数
	电能表最右边的格子显示的是用去电能的小数部分，前面的格子显示的是整数部分．若月初示数为[image: image3.png]


，月末示数如上图，则本月用电______ kW·h


（2）计量方法
a．电能表结束和起始时的示数之______即为这段时间内电路消耗的电能的度数．如电能表月初读数[image: image4.png]IOO



，月底读数[image: image5.png]3] 2]6/5]4



，这个月用电______度，合____________J.
b．已知一定时间内，电能表转盘的转数（指示灯闪烁的次数）n，则消耗的电能为W＝
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；用电器的实际功率为
[image: image7.wmf]w

Nt

n

t

W

P

6

10

6

.

3

´

´

=

=

。[N为电能表表盘参数，如：600 r/（kW·h）]
▲ 知识点3  电功
（1）定义：电流所做的功，是电能转化为其他形式能的量度，用W表示．
（2）计算公式（必考）
W＝______[image: image8.wmf]W
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推导公式：（纯电阻电路）
根据U＝IR，得W＝________（常用于串联电路）
根据
[image: image9.wmf]R
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，得W＝________（常用于并联电路）
（3）做功多少的影响因素：电流做功的多少跟电流的大小、电压的高低、通电时间的长短都有关系。加在用电器两端的电压越高、通过的电流越大、通电时间越长，电流做功越多.
注意：电流做功的过程就是电能转化为其他形式能的过程，“电流做了多少功”与“消耗了多少电能”说法是一样的。
考点二 电功率
▲ 知识点1  电功率
（1）物理意义：用来表示电流做功________的物理量，用符号P表示．
（2）定义式（必考）
P＝______[image: image10.wmf]W
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（3）变形公式：求功：W＝Pt；求做功时间：
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（4）推导公式：
计算式。根据W＝UIt，得：P＝________（任何电路）
推导式。①根据P＝UI、U＝IR，得：P＝________（常用于纯电阻串联电路）
②根据P＝UI、I＝
[image: image12.wmf]R
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，得：P＝________（常用于纯电阻并联电路）
（5）常考估测
A.家用空调的电功率约为1 000 W
B.电吹风机的电功率约为500 W
C.洗衣机的电功率约为300 W
D.液晶电视机的电功率约为100 W
▲ 知识点2  额定电压、额定功率、实际电压、实际功率
（1）额定电压：用电器正常工作时的电压，用电器名牌上标注的电压．
额定功率：用电器在额定电压下工作时的电功率，用电器名牌上标注的功率．
实际电压：用电器实际工作时的电压，实际电压可以等于或小于额定电压．
实际功率：用电器在实际电压下工作时的电功率．
例：灯泡上标有“36V　25W”的含义是小灯泡的______电压为36 V，______功率为25 W.
（2）实际功率与额定功率的联系与区别
	联 系
	区别

	U实<U额
	P实_____P额
	用电器不能正常工作（灯正常发光）
	额定电压、额定功率不会随实际电压或实际功率的改变而改变

	U实_____U额
	P实＝P额
	用电器正常工作（灯光暗淡）
	

	U实>U额
	P实_____P额
	易损坏用电器（灯发光强烈）
	


考点3：焦耳定律
1．电流的热效应
（1）定义：电流通过导体时电能转化为内能的现象．
（2）影响因素
a．在电流和通电时间相同的情况下，电阻越大，电阻产生的热量越______；
b．在电阻和通电时间相同的情况下，通过电阻的电流越______，这个电阻产生的热量越多；
c．在电阻和电流相同的情况下，通电时间越______，这个电阻产生的热量越多．
2．焦耳定律
（1）内容：电流通过导体产生的热量跟电流的二次方成________，跟导体的电阻成________，跟通电时间成________．
（2）计算公式
Q＝________[image: image13.wmf]Q
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3．电热的利用与防止
（1）利用：白炽灯、电热水器、电饭锅、电熨斗、保险丝、电热孵化器．
（2）防止：散热窗、散热片、散热孔、电脑的微型风扇．
4.电功、电功率、电热
	
	纯电阻电阻中
	非纯电阻电路中
	说 明

	电能
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	初中阶段非纯电阻电路典型代表是电动机

	电功率
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	电热
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	热功率
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	关 系
	①电功表示电流做功的多少，电功率表示电流做功的快慢；
②电热是电流做功转化为内能的多少，热功率表示电流做功转化为内能的快慢；
③在纯电阻电路中：
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；非纯电阻电路中：
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误区诊断
误区1  对电能表上的参数“标定电流”和“额定最大电流”理解错误
1.家庭电路中电能表上标注有220V 5（10）A字样，则该家庭电路中，同时接入电路中的用电器工作时，干路总电流不能超过 10 A，同时接入用电器的总功率不超过 2200 W。
【分析】根据标定电流和额定最大电流的概念进行区分，电功率等于电压与电流的乘积；
【解答】干路电流不能超过10A，同时接入电路的总功率不能超过2200W。
误区2   错误地认为用电器“变化的电功率等于其两端变化电压与其变化电流的乘积”
2．如图所示的电路中，发现通过电流表的示数减少0.2A时，电压表的示数从6V变为5V，则该定值电阻的阻值为　5　Ω，所消耗的电功率变化了　2.2　W。
[image: image24.png]



【分析】先据题欧姆定律结合意列式求出电阻的值；由功率的公式P＝[image: image25.png]


求出电阻先后两次的功率；最后求出两种情况下电阻的功率变化量。
【解答】解：电流减少0.2A，电压有6V变为5V，设电阻为R，
由I＝[image: image26.png]=l Fom



得：[image: image27.png]&V



﹣[image: image28.png]5V



＝0.2A，解得：R＝5Ω；
开始时电阻功率P＝[image: image29.png]


＝[image: image30.png]V)
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＝7.2W；
后来电阻功率P'＝[image: image31.png]


＝[image: image32.png]V)
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＝5W；
电阻R消耗的电功率变化了△P＝7.2W﹣5W＝2.2W。
故答案为：5；2.2。
【知识补充】
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，通过下列图像加以解释：
[image: image38.png]
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误区3  没有区分额定功率和实际功率，误认为额定功率大的灯泡一定亮
3.灯L1“2V  4W”和灯L2“2V  6W”，串联在电路中时，哪个灯亮（　　）
A．L1
B．L2
C．一样亮
D．无法确定
【分析】判别灯泡的亮暗。灯泡亮度应由实际电功率大小决定。在串联电路中选用公式P＝I2R．这样只要在比较灯泡电阻的大小（R＝[image: image41.png]


）即可。
【解答】解：灯泡亮度应由实际电功率大小决定。在串联电路中选用公式P＝I2R。
灯L1的电阻为：R1＝[image: image42.png]


，灯L2的电阻为：R2＝[image: image43.png]


；
因为P1＜P2 所以R1＞R2，由于两灯串联，所以通过两灯的电流相等，根据公式P＝I2R，灯丝电阻大的实际功率大，所以L1较亮。
故选：A。
误区4  误认为电路中小灯泡不发光的原因只有两种情况
4．晨晨在做“探究串联电路电压的规律”实验时，连好了如图的电路，闭合开关S后发现L1正常发光，L2只能微弱发光，以下对于这一现象产生原因的分析中，合理的是（　　）
[image: image44.png]i
|




A．灯泡L2发生了断路

B．由于灯泡 L2的电阻较大，其实际功率较小

C．灯泡 L2发生了短路

D．由于灯泡L2的电阻较小，其实际功率较小
【分析】（1）灯泡断路时，电路断路，两灯泡均不发光；
（2）灯泡短路时，没有电流通过灯泡，不能发光；
（3）两灯泡串联时通过它们的电流相等，根据灯泡的亮暗取决于实际功率的大小判断实际功率的大小，根据P＝UI判断两灯泡两端的电压关系，根据P＝I2R比较两灯泡的电阻关系。
【解答】解：（1）灯泡L2发生了断路时，电路中无电流，两灯泡均不发光，故A不正确；
（2）灯泡L2发生短路时，没有电流通过L2，则不能发光，故C不正确；
（3）因串联电路中各处的电流相等，
所以，图中通过两灯泡的电流相等，
因灯泡的亮暗取决于实际功率大小，且灯泡L1较亮，灯泡L2只能微弱发光，
所以，灯泡L1的实际功率功率大于L2的实际功率，
由P＝UI可知，灯泡L1两端电压大于灯泡L2的，
由P＝I2R可知，灯泡L1的电阻大于灯泡L2的，故B不正确，D正确。
故选：D。
误区5  没有区分电热与电能的不同，没有正确选择公式
5．一台电动机正常工作时，两端的电压为220V，通过线圈的电流为10A．若此线圈的电阻为2Ω，则这台电动机1min内产生的热量是　1.2×104　J，这台电动机的效率是　90.9%　。
【分析】（1）已知线圈的电阻和通过的电流以及通电时间，根据公式Q＝I2Rt可求这台电动机1min内产生的热量。
（2）已知电动机两端的电压和通过的电流，根据公式P＝UI可求电动机的总电功率；再根据公式P＝I2R计算线圈消耗的功率，总功率减去线圈消耗的功率就是电动机的输出功率，输出功率与总功率的比值就是这台电动机的效率。
【解答】解：
（1）这台电动机1min内产生的热量：
Q＝I2Rt＝（10A）2×2Ω×60s＝1.2×104J；
（2）电动机的电功率：
P总＝UI＝220V×10A＝2200W，
线圈消耗的功率：
P圈＝I2R＝（10A）2×2Ω＝200W，
输出功率：
P出＝P总﹣P圈＝2200W﹣200W＝2000W，
这台电动机的效率：
η＝[image: image45.png]
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＝90.9%。
故答案为：1.2×104；90.9%。
误区6  计算电功率公式
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可知，电功率与电阻成正比关系；
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可知，电功率与电阻成反比，两个公式是否是矛盾的？
解析：不矛盾。前者是在电流一定时得出的结论，后者是在电压一定时得出的结论，都蕴含了控制变量法的思想，只要满足控制变量法条件时得出各物理量之间的关系都是正确的。
同时，由
[image: image49.wmf]R

I

P

2

=

可知，在串联电路中，电流相同时，电阻越大，在相同时间内产生的热量越多，例如导线和电热丝串联通电，电热丝热得发红，但是导线却不怎么热，就是因为电热丝电阻大，导线电阻小的缘故。
由
[image: image50.wmf]R
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可知，在并联电路中，电压相同，电阻越小，在相同时间内产生的热量越多，例如将锡箔纸直接接在电源两端，很快会看到锡箔纸冒烟，就是因为锡箔纸电阻小的缘故。
同时，在判断电功率大小与电阻关系时，如果电流相同，则通过公式
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来进行判断；如果是电压相同，则通过公式
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来进行判断.
【补充知识】作为电热丝应该具备如下条件：电阻高，熔点低，化学性能稳定，抗氧化性强。所以一般家用电炉中电热丝是镍铬合金丝，其电阻要高于一般的纯金属导体。
命题点一  电能表的相关计算
6．如图所示，电子式电能表表盘上标有“3000imp/kW•h”字样（“3000imp/kW•h”指接在这个电能表上的电器每消耗1kW•h的电能，电能表上的指示闪烁3000次），现将若干盏规格都为“220V 20W”的节能灯接在该电能表上一起正常工作15min，电能表的指示灯闪烁了135次，这些节能灯消耗的电能为　1.62×105　J，接入的节能灯共有　9　盏。
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【分析】利用电能表的闪烁次数和参数求出消耗的电能，再求出总功率，求出总功率与单只节能灯的比值即为灯的盏数。
【解答】解：节能灯消耗的电能为：W＝[image: image54.png]135
3000



kW•h＝0.045kW•h＝1.62×105J；
总功率为：P＝[image: image55.png]


＝[image: image56.png]1.62Xx10°]
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＝180W，
接入节能灯的盏数：n＝[image: image57.png]180%
0%



＝9盏
故答案为：1.62×105J；9。
7．小明家电能表本月初的示数为[image: image58.png]ols]2]1 e



，本月底的示数如图所示，小明家本月消耗的电能为　130　kw•h，如果按0.5元/（kw•h）的电价计费。本月应付电费　65　元，该电能表的参数表明，小明家能同时使用的用电器总功率不得超过　2200　W。
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【分析】（1）电能表的读数方法：①月末的减去月初的示数；②最后一位是小数；③单位kW•h。
（2）已知每度电的价格和本月消耗的电能可求出本月应交电费。
（3）明确电能表每一个参数的含义，知道电能表的额定电压和额定电流，可利用公式P＝UI计算出最大的电功率。
【解答】解：
消耗电能为：W＝W1﹣W2＝951.6kW•h﹣821.6kW•h＝130kW•h。
电费的单价为：0.5元/（kW•h），
应交电费为：130kW•h×0.5元/（kW•h）＝65元。
已知U＝220V，I＝10A，
使用的用电器总功率不得超过；P＝UI＝220V×10A＝2200W。
故答案为：130；65；2200。
命题点二  焦耳定律的应用及解释
8．1840年，英国物理学家　焦耳　最先精确地确定了电流产生的热量跟电流、电阻和时间的关系：从能量转化的角度看，电热器的电热丝工作时是将电能转化为　内　能。
【分析】（1）在大量实验的基础上，英国物理学家焦耳找出了电流产生的热量与电流、电阻、通电时间间的关系，即发现了焦耳定律；
（2）电热器的电热丝工作时，电流做功，产生热量，使电热丝的内能增加、温度升高。
【解答】解：
（1）1840年，英国物理学家焦耳最先精确地确定了电流产生的热量跟电流、电阻和时间的关系，得出了焦耳定律；
（2）从能量转化的角度看，电热器的电热丝工作时，消耗的电能转化为内能。
故答案为：焦耳；内。
9．如图所示，取口香糖锡纸，剪成条状，将锡纸条带锡的一端接在电池的正极，另一端接在电池的负极很快发现纸条中间开始冒烟起火，请从物理学的角度解释其原因。
[image: image60.png]



【分析】金属都具有导电性；导线直接将电源连接起来的电路叫短路，短路时电路中的电流过大，由焦耳定律可知产生大量的热，容易烧坏电路或形成火灾。
【解答】答：因为锡属于金属，因此具有导电性，将锡纸条带锡的一端接在电池的正极，另一端接在电池的负极，形成了电源短路，电路中的电流较大，由Q＝I2Rt可知，电路中迅速产生大量热量使温度达到锡纸的着火点而使之燃烧。
10．家用电热炉工作时，电炉丝热的发红发烫，而连接电路的导线只是微微发热，请从物理学的角度解释其原因。
【分析】由焦耳定律知道，电流通过导体产生的热量跟电流的平方、电阻大小和通电时间成正比。电炉丝和连接的导线串联在电路中（通过的电流相等），通电时间是相同的，而电炉丝的电阻比导线的电阻大，据焦耳定律分析。
【解答】答：导线与电炉丝串联，通过导线和电炉丝中的电流相同，而电炉丝的电阻远远大于导线的电阻。由于电流通过导体时电能转化为内能，根据焦耳定律Q＝I2Rt可知，当电流和通电时间相同时，电阻越大，产生的热量越多，所以电炉丝热的发红而导线只是微微发热。
11．在家庭电路中，有时导线长度不够，需要把两根连接起来，而连接处往往比别处更容易发热，加速老化，甚至引起火灾。这是为什么？
【分析】由焦耳定律知道，电流通过导体产生的热量跟电流的平方、电阻大小和通电时间成正比。导线相互连接处因为接触不良，易造成电阻变大，因为导线连接处与其他导线串联在电路中，通电时间是相同的，由焦耳定律可知电阻大的产生的热量越多，据此分析。
【解答】答：在家庭电路中，导线相互连接处因接触不良，该处的电阻较大，
∵导线连接处与导线串联在电路中，
∴通过的电流相等、通电时间相等，
∵Q＝I2Rt，
∴连接处产生的热量较多，往往比别处更容易发热，加速导线老化，甚至引起火灾。
12．下列用电器中是利用电流热效应工作的是（　　）
A．电饭锅
B．洗衣机
C．电冰箱
D．电视机
【分析】（1）电流的热效应：电流通过导体要发热，这叫做电流的热效应，如电灯、电炉、电烙铁、电焊等都是电流的热效应的例子；
（2）电流的化学效应：电流通过导电的液体会使液体发生化学变化，产生新的物质，电流的这种效果叫做电流的化学效应，如电解，电镀，电离等就属于电流的化学效应的例子；
（3）电流的磁效应：给绕在软铁芯周围的导体通电，软铁芯就产生磁性，这种现象就是电流的磁效应，如电铃、蜂鸣器、电磁扬声器等都是利用电流的磁效应制成的。
【解答】解：
A．电饭锅主要是把电能转化为内能，是利用电流的热效应工作的，故A正确；
B．洗衣机是利用电动机带动工作的，应用了电流的磁效应，故B错误；
C．电冰箱利用电动机带动工作，利用了电流的磁效应，故C错误；
D．电视机主要是把电能转化为声能和光能，不是利用电流的热效应工作的，故D错误。
故选：A。
命题点三  对额定电压、额定功率、实际电压、实际功率之间关系的理解
①对于小灯泡等用电器，在额定电压
[image: image61.wmf]额

U

、额定电流
[image: image62.wmf]额
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、额定功率
[image: image63.wmf]额

P

、电阻
[image: image64.wmf]R

这4个物理量中，已知2个物理量，可求出另外2个物理量。
②已知小灯泡的额定值求解实际值，需要求出电阻的大小。
方法1：[image: image65.png]



方法2：[image: image66.png]



【例题】两盏白炽灯标有
[image: image67.wmf]1

L

“PZ220  100”、
[image: image68.wmf]2

L

“PZ220  200”（电阻不随温度的改变而改变）请计算下列问题。
（1）数字“220”和“100”“200”分别表示什么意思？
220表示额定电压，100、200都表示额定功率；
（2）请计算白炽灯
[image: image69.wmf]1

L

和
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的电阻；
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（3）请计算两只白炽灯正常工作时电流分别为多少。
      额定电流：
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（4）当两只白炽灯串联接入220V的电路中，各自实际功率为多少？电路消耗的总功率为多
少？
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4

.

44

484

726

220

2

1

2

1

=

W

´

÷

ø

ö

ç

è

æ

=

=

A

R

I

P

实



[image: image77.wmf]w
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故串联后灯泡L1更亮
电路中消耗的总功率：
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（5）两只灯泡不会被烧坏，电流允许提供的最大电压为多少？
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（6）两只灯泡并联在220V的电路中，各自的实际功率为多少？电路消耗的总功率为多少？
各自实际功率为额定功率，分别为100W和200W，都正常发光；总功率等于二者的和300W。
（7）若两灯并联在110V的电源两端，则各自消耗的实际功率为多少？
由 
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得到 
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13．两只分别标有“6V 3W”和“6V 4W”的灯泡串联在电路中，为保证安全，电路中允许通过的最大电流为　0.5　A，电源电压最大为　10.5　V。
【分析】（1）根据P＝UI求出两灯泡的额定电流，利用欧姆定律求出两灯泡的电阻；根据串联电路的电流特点确定电路中的最大电流，
（2）根据U＝IR求出电源电压的最大值。
【解答】解：
（1）根据P＝UI可得，两灯泡的额定电流分别为：
I1＝[image: image84.png]Py



＝[image: image85.png]


＝0.5A，I2＝[image: image86.png]


＝[image: image87.png]


＝[image: image88.png]


A，
因为串联电路中各处的电流相等，
所以电路中的最大电流I＝I1＝0.5A；
（2）根据欧姆定律可得，两灯泡的电阻分别为：
R1＝[image: image89.png]


＝[image: image90.png]6V,
0.54



＝12Ω，R2＝[image: image91.png]


＝[image: image92.png]


＝9Ω；
因为串联电路中总电压各串联电压之和，
所以根据I＝[image: image93.png]=l Fom



，电路中的最大电压U＝IR＝I1（R1+R2）＝0.5A×（12Ω+9Ω）＝10.5V。
故答案为：0.5；10.5。
命题点四  电功率的相关计算
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串联电路：
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并联电路：
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类型1　额定功率与实际功率（铜仁2016.14）
14．有两灯如图所示，L1，L2 分别标有“15V、1A”、“10V、0.5A”的字样，其中一灯正常发光时，它们的功率之比是（　　）
[image: image97.png]La
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A．4：3
B．3：4
C．5：3
D．3：2
【分析】（1）由欧姆定律求出灯泡正常发光时的阻值；
（2）根据题意两灯并联后其中一灯正常发光时，则并联电压为较小的额定电压，然后由功率公式P＝[image: image98.png]


求功率之比。
【解答】解：由欧姆定律得：R1＝[image: image99.png]


＝[image: image100.png]157
1A



＝15Ω，R2＝[image: image101.png]


＝[image: image102.png]10V
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＝20Ω；
∵U1＞U2，
∴两灯并联后，L2正常发光，则并联电路电压U＝U2＝10V；
由P＝[image: image103.png]


可知：
P1：P2＝R2：R1＝20Ω：15Ω＝4：3。
故选：A。
15．标有“12V  6W”与“12V  3W”的灯泡以串联方式接入电路中，若让其中一盏灯正常工作，则电源电压为（　　）
A．24V
B．18V
C．16V
D．12V
【分析】已知两灯泡的额定电压和额定功率，根据P＝UI求出两灯的额定电流，再根据欧姆定律求出两灯泡的电阻；两灯串联方式接入电路中后，正常发光的是电流较小的一个，根据电阻的串联和欧姆定律求出电路的电压。
【解答】解：由P＝UI可得，两灯泡的额定电流：
I1＝[image: image104.png]Py



＝[image: image105.png]G
12v



＝0.5A，I2＝[image: image106.png]


＝[image: image107.png]3
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＝0.25A，
由I＝[image: image108.png]=l Fom



可得，两灯泡的电阻分别为：
R1＝[image: image109.png]


＝[image: image110.png]12V
0.54



＝24Ω，R2＝[image: image111.png]


＝[image: image112.png]12V
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＝48Ω，
因串联电路中各处的电流相等，
所以，两灯串联方式接入电路中，且其中一盏灯正常工作时，电路中的电流I＝I2＝0.25A，
因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，所以，电路两端的电压：
U＝I（R1+R2）＝0.25A×（24Ω+48Ω）＝18V。
故选：B。
16．标有“6V1.5W”的小灯泡，通过它的电流随两端电压变化的关系如图所示，若把这样的三只灯泡串联起来，接在12V的电源两端，灯泡的电阻及实际功率约为（　　）
[image: image113.png]Ia
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A．24Ω 0.67W
B．20Ω 0.8W
C．24Ω 0.96W
D．20Ω 0.67W
【分析】在串联电路中，当各电阻的阻值都相同时，则各电阻两端分得的电压也相等，根据这个规律，我们就可以算出这三只灯泡串联时每只灯泡两端的电压；
知道了灯泡两端的电压以后，我们就可以根据图象找出灯泡两端实际电压对应的实际电流，然后就可以根据公式R＝[image: image114.png]


和公式P＝UI算出灯泡的电阻和灯泡的实际功率。
【解答】解：因为三只灯泡串联且规格相同，则它们的电流和电阻都相同，所以这三只灯泡两端的电压都相同，根据串联电路电压规律可知，每只灯泡两端的电压都为4V；
由图象可知，当U＝4V时，I＝0.2A，
则小灯泡的电阻：R＝[image: image115.png]


＝[image: image116.png]4V
0. 24



＝20Ω，
小灯泡的电功率：P＝UI＝4V×0.2A＝0.8W。
故选：B。
17．有两只分别标有”6V 3W“和”9V 3W“的小灯泡L1、L2，不考虑温度对灯丝电阻的影响，下列说法正确的是（　　）
A．L1和L2正常工作时的电流一样大

B．L1和L2串联在一起同时使用时，两灯一样亮

C．L1和L2并联在一起同时使用时，两灯消耗的功率一样大

D．将L1串联在一个12Ω的电阻，接在电源电压为12V的电路中，L1也能正常发光
【分析】（1）灯泡正常发光时的电压和额定电压相等，根据P＝UI求出两灯泡的正常发光时的电流，然后比较两者的关系；
（2）根据P＝UI＝[image: image117.png]


求出两灯泡的电阻，根据串联电路的电流特点和P＝I2R比较两灯泡的实际功率关系，实际功率大的灯泡较亮；
（3）L1和L2并联在一起同时使用时，它们两端的电压相等，根据P＝[image: image118.png]


比较两灯泡消耗的电功率关系；
（4）将L1串联在一个12Ω的电阻时，根据电阻的串联和欧姆定律求出电路中的电流，然后与灯泡L1正常发光时的电流相比较判断其是否能正常发光。
【解答】解：
A．由P＝UI可得，两灯泡正常发光时的电流分别为：
I1＝[image: image119.png]Py



＝[image: image120.png]


＝0.5A，I2＝[image: image121.png]


＝[image: image122.png]


＝[image: image123.png]


A，
所以两灯泡正常发光时的电流不一样，故A错误；
B．由P＝UI＝[image: image124.png]


可得，两灯泡的电阻分别为：
R1＝[image: image125.png]


＝[image: image126.png]&2
3w



＝12Ω，R2＝[image: image127.png]


＝[image: image128.png]@n?
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＝27Ω，
两灯泡串联时通过的电流相等，但灯泡的电阻不同，由P＝I2R可知，两灯泡的实际功率不相等，亮度不同，故B错误；
C．L1和L2并联在一起同时使用时，它们两端的电压相等，但灯泡的电阻不同，由P＝[image: image129.png]


可知，两灯泡消耗的电功率不相等，故C错误；
D．将L1串联在一个12Ω的电阻时，电路中的总电阻R总＝R1+R＝12Ω+12Ω＝24Ω，
电路中的电流I＝[image: image130.png]


＝[image: image131.png]12V
240



＝0.5A，因电路中的电流和灯泡L1正常发光时的电流相等，所以L1能正常发光，故D正确。
故选：D。
类型2　串、并联电路简单计算
18．如图所示，电源电压6V且保持不变，当闭合开关S时，电流表A1的示数为1.5A，电流表A2的示数为0.5A，下列说法正确的是（　　）
[image: image132.png]



A．R1的阻值为6Ω
B．R2的阻值为12Ω

C．R1消耗的电功率为12W
D．R2消耗的电功率为6W
【分析】由电路图可知，两电阻并联，电流表A1测干路电流，电流表A2测R1支路的电流。
（1）根据欧姆定律求出R1的阻值，根据P＝UI求出电阻R1消耗的电功率；
（2）根据并联电路的电流特点求出通过电阻R2的电流，再根据欧姆定律求出电阻R2的阻值，根据P＝UI求出电阻R2消耗的电功率。
【解答】解：由电路图可知，两电阻并联，电流表A1测干路电流，电流表A2测R1支路的电流。
（1）由于并联电路中各支路两端的电压相等，
根据I＝[image: image133.png]=l Fom



可得，R1＝[image: image134.png]


＝[image: image135.png]6V,
0.54



＝12Ω，故A错误；
电阻R1消耗的电功率：
P1＝UI1＝6V×0.5A＝3W，故C错误。
（2）由并联电路中干路电流等于各支路电流之和可知通过电阻R2的电流：
I2＝I﹣I1＝1.5A﹣0.5A＝1A；
根据I＝[image: image136.png]=l Fom



可得，R2＝[image: image137.png]


＝[image: image138.png]


＝6Ω，故B错误；
P2＝UI2＝6V×1A＝6W，故D正确。
故选：D。
19．将灯L接到电压为U的电路上时，灯的电功率为25瓦。若将灯L与一个电阻R串联后仍接在原电路上时，灯L消耗的电功率为16瓦，设灯丝电阻不变，则此电阻消耗的电功率是（　　）
A．2W
B．4 W
C．8 W
D．10 W
【分析】（1）先由功率公式P＝[image: image139.png]


列出只接灯泡和灯泡与电阻串联时，灯泡功率的表达式；
（2）两式相比可得两种情况下灯泡上的电压比值；
（3）最后根据功率公式P＝UI，可得出灯泡与电阻上的功率关系，求出电阻功率。
【解答】解：只有灯泡接入电路时，P＝[image: image140.png]


，即：25W＝[image: image141.png]


①；
电阻R与灯泡串联接入电路时，设灯泡两端电压为UL，
此时灯泡功率P′＝[image: image142.png]


，即16W＝[image: image143.png]


②；
[image: image144.png]S



解得：UL＝[image: image145.png]


U，此时串联电阻两端电压UR＝U﹣UL＝U﹣[image: image146.png]


U＝[image: image147.png]


U；
灯与电阻串联时，[image: image148.png]


＝[image: image149.png]


＝[image: image150.png]


＝[image: image151.png]


，
电阻功率PR＝[image: image152.png]


P′＝[image: image153.png]


×16W＝4W。
故选：B。
20．灯泡L与定值电阻R的I﹣U图象如图所示。若将L与R串联在8V的电源上，下列说法正确的是（　　）
[image: image154.png]



A．此时灯泡的电阻是10Ω
B．此时灯泡两端的电压是8V

C．此时电路中的电流是0.5A
D．此时电路中的电流是0.7A
【分析】由于R与L串联时通过它们的电流相等，电源电压等于两者两端的电压之和；根据图象读出符合的电流和电压，根据欧姆定律求出灯泡的电阻和电压。
【解答】解：
R与L串联在8V的电源两端时，因串联电路中各处的电流相等，且电源的电压等于各分电压之和，
所以，由图象可知，当电路中的电流为0.5A，电阻R两端的电压为5V，灯泡两端的电压为3V时，符合题意，故BD错误，C正确；
则由I＝[image: image155.png]= Fom



可得灯泡的电阻：
RL＝[image: image156.png]


＝[image: image157.png]3V
0.54



＝6Ω；故A错误。
故选：C。
21．如图所示A、B分别为小灯泡L和电阻R的电流随电压变化的关系图象，小灯泡的额定电压为8V。
（1）小灯泡L正常工作时的电阻是　16　Ω；正常工作1min消耗的电能为　240　J。
（2）将灯L和电阻R串联接到某个可调电源上，若通过电阻R的电流为0.5A，则电阻R两端的电压为　10　V，电源电压为　18　V．调节电源电压，当电阻R的实际功率为1.8W，则此时通过电阻R的电流为　0.3　A，电路的总功率为　2.4　W。
（3）将电阻R与灯L并联接入电路，当干路总电流为0.6A时，小灯泡L的实际功率为　1.6　W，小灯泡L和电阻R的实际功率之比为　2：1　。
[image: image158.png]0.6
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【分析】（1）根据图象读出灯泡在额定电压下的电流，根据R＝[image: image159.png]


算出灯泡正常工作时的电阻；根据W＝UIt算出正常工作1min消耗的电能；
（2）根据欧姆定律算出R的电阻和电流I＝0.5A时定值电阻两端的电压，根据图象读出电流为0.5A时灯泡两端的电压，根据串联电路电压的特点算出电源电压；
根据P＝I2R算出电阻R的实际功率为1.8W时的电流和电阻两端的电压，根据图象读出此时灯泡的电压，根据串联电路电压的特点算出电源电压，最后根据P＝UI算出电路的总功率；
（3）并联电路干路电流电压各支路电流之和，各支路电压相等，根据图象判断出当干路总电流为0.6A时小灯泡和电阻R的电压，根据P＝UI算出
小灯泡L的实际功率，根据P＝UI算出小灯泡L和电阻R的实际功率之比。
【解答】解：（1）由图知：小灯泡的额定电压为8V时，对应的电流为0.5A，
小灯泡L正常工作时的电阻：RL＝[image: image160.png]


＝[image: image161.png]8V
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＝16Ω；
灯泡正常工作1min消耗的电能：WL＝ULILt＝8V×0.5A×60s＝240J；
（2）由图知当电阻两端的电压为8V时，对应的电流为0.4A，
电阻R的阻值为：R＝[image: image162.png]'



＝[image: image163.png]8V



＝20Ω，
当电流为0.5A时R两端的电压：U″＝I″R＝0.5A×20Ω＝10V，
因为串联电路电流处处相等，
所以灯泡的电流也为0.5A，由图象知此时电压为：8V，
因为串联电路总电压等于各用电器电压之和，
所以电源电压为：U＝U′L+U″＝8V+10V＝18V；
由图象知当电阻R电流为0.3A，电压为6V时，电阻R的功率为：PR＝URI＝6V×0.3A＝1.8W，
由图知此时灯泡两端的电压为2V，
电源电压为U总＝6V+2V＝8V，
电路的总电功率：P＝UI＝8V×0.3A＝2.4W；
（3）并联电路各支路电压相等，由图知，当电压为4V时，R的电流为0.2A，灯泡L的电流为0.4A，干路电流为0.2A+0.4A＝0.6A，
小灯泡的实际功率：PL实＝U′LI′L＝4V×0.4A＝1.6W；
小灯泡L和电阻R的实际功率之比为：[image: image164.png]


＝[image: image165.png]oI’ ¢
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＝[image: image166.png]4VX 0. 44
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＝[image: image167.png]


。
22．如图所示，电路中电源电压不变，已知R1＝2R2，闭合开关S，则通过R1与通过R2的电流之比I1：I2＝　1：2　；R1与R2的电功率之比P1：P2＝　1：2　。
[image: image168.png]



【分析】由电路图可知，R1与R2并联，根据并联电路的电压特点和欧姆定律求出通过R1与通过R2的电流之比，根据P＝UI求出R1与R2的电功率之比。
【解答】解：由电路图可知，R1与R2并联，
因并联电路中各支路两端的电压相等，且R1＝2R2，
所以，通过R1与通过R2的电流之比：
[image: image169.png]Iy



＝[image: image170.png]==



＝[image: image171.png]


＝[image: image172.png]2R,



＝[image: image173.png]


，
由P＝UI可得，R1与R2的电功率之比：
[image: image174.png]Py



＝[image: image175.png]Iy
UL,



＝[image: image176.png]Iy



＝[image: image177.png]


。
故答案为：1：2； 1：2。
23．如图所示，将灯L1、L2按甲、乙两种方式接在电压均为U的两个电路中。L1在甲、乙两个电路中的电功率分别为4W和9W，设两灯泡的电阻不变，则L1、L2两灯泡电阻之比为　2：1　。
[image: image178.png]L

L

L

Lo





【分析】甲图中两灯串联，乙图中两灯并联，根据公式P＝[image: image179.png]


可求甲乙两图中灯L1两端的电压之比，根据电阻的串联和欧姆定律表示出图甲中灯L1两端的电压与电源的电压之比即可求出两灯泡的电阻之比。
【解答】解：甲图中两灯串联，乙图中两灯并联，
甲图中灯L1的功率P1＝[image: image180.png]


，乙图中灯L1的功率P1′＝[image: image181.png]


，
则L1在两图中的功率之比：[image: image182.png]


＝[image: image183.png]


＝[image: image184.png]


＝[image: image185.png]


，
解得：[image: image186.png]


＝[image: image187.png]


，
因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，
所以，由I＝[image: image188.png]=l Fomd



可得，甲图中灯L1两端的电压与电源电压之比：
[image: image189.png]


＝[image: image190.png]TeRy
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＝[image: image191.png]R, +R,



＝[image: image192.png]


，
解得：[image: image193.png]


＝[image: image194.png]


。
故答案为：2：1。
24．如图所示电路，电压U不变，电流表的示数为1A．如果R1与R2的等效电阻为R，并且R1：R＝5：3，电阻R2消耗的电功率为24W，则电阻R1＝　100　Ω。
[image: image195.png]



【分析】由电路图可知，R1、R2并联，根据并联电路的电流特点和欧姆定律表示出干路电流，根据欧姆定律可知电源的电压和总电阻的大小相等，再根据R1、R的关系表示出电源的电压，联立等式得出R1、R2之间的关系，把以上关系式代入电阻R2消耗的电功率P＝[image: image196.png]


即可得出电阻R1的阻值。
【解答】解：由图可知：R1、R2并联，
根据并联电路的电流特点可得：
I＝I1+I2＝[image: image197.png]A=



+[image: image198.png]o=



＝1A﹣﹣﹣﹣﹣﹣①
由欧姆定律可得：
电路的总电阻R＝[image: image199.png]


＝[image: image200.png]


﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣②
已知R1：R＝5：3，
所以R＝0.6R1﹣﹣﹣﹣﹣③
由①②两式可得R2＝1.5R1﹣﹣﹣﹣﹣﹣④
已知P2＝[image: image201.png]


＝24W﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣⑤
把②③④两式代入⑤可得：R1＝100Ω。
故答案为：100。
25．如图所示，定值电阻R＝10Ω，小灯泡的规格为“6V  3W”，当开关S断开时，电流表读数为0.3A，若小灯泡阻值不随温度变化，当闭合开关S时，求：
（1）电源电压为多大？
（2）小灯泡的阻值是多大？
（3）小灯泡的实际功率是多大？
[image: image202.png]



【分析】（1）当开关S断开时，电路为R的简单的电路，电流表测通过R的电流，根据欧姆定律求出电源的电压；
（2）知道灯泡的额定电压和额定功率，根据P＝[image: image203.png]


求出灯泡的电阻；
（3）当闭合开关S时，灯泡L与电阻R并联，根据并联电路的电压特点和P＝[image: image204.png]


求出灯泡的实际功率。
【解答】解：（1）当开关S断开时，电路为R的简单的电路，电流表测通过R的电流，
由I＝[image: image205.png]=l Fom



可得，电源的电压：
U＝IRR＝0.3A×10Ω＝3V；
（2）由P＝[image: image206.png]


可得，灯泡的电阻：
RL＝[image: image207.png]


＝[image: image208.png]&n?
K



＝12Ω；
（3）当闭合开关S时，灯泡L与电阻R并联，
因并联电路中各支路两端的电压相等，
所以，灯泡的实际功率：
PL′＝[image: image209.png]


＝[image: image210.png]an?
120




＝0.75W。
答：（1）电源电压为3V；
（2）小灯光的阻值是12Ω
（3）小灯泡的实际功率是0.75W。
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